

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul „SOLIDARITĂȚII”, federala institutelor financiare românești.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugos), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Băndăna, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Boșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chișeteiana, Codreana, Codrul (Butei), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gh.rla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dundăreana, Economia (Cohalm), Economii, Făgetana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănițerul, Hațegana, Insoțire de credit (Veștem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul, (Sângiorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Aghiu), Iulia, Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Luceațărul, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniara), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugaru (Săcădate), Poporul (Lugos), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ily-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercățana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Tărnăveana, Timișana, Țibleşana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea, Zorile.

ABONAMENTUL:

PE 1 AN LEI 100—, PE ½ AN LEI 50—.

== NUMĂRUL 2 LEI. ==

SUB DIRECȚIUNEA D-LOR:

ION I. LĂPĂDATU și CONSTANTIN POPP

Redactor responsabil: SOFRON ROȘCA

TAXA PENTRU INSERTIUNI:

DE SPAȚIUL UNUI cm² CĂTE 50 BANI.

SUMARUL:

Cruțare, curățenie, muncă. — Legitimarea deponenților. — Impozitul pe avere. — Adunarea comercianților români. — *Cronică:* Aviz. Dela academia comercială. In sesiunea viitoare a parlamentului. Din sursă oficială. Noui taxe de export la produsele petrolifere. Pentru băncile populare. Reluarea traficului de căi ferate române cu Occidentul via Colonia. Relațiile comerciale germano-americane. Producțiunea grâului. Direcția vâmlor. Mari reduceri de taxe de export și comision. Protestarea comercianților de cereale. Refacerea Petrogradului și a Odesei. Industria în Danemarca. Prețul aurului în Germania. Bogăție la casa săracului. Banii fostului împărat și rege austro-ungar. — *Bibliografie.*

Cruțare, curățenie, muncă.

Cuvintele puse în fruntea acestui articol sunt mereu ținute la suprafață în ziarele mari germane, atât din Berlin, cât și din Viena, semnul deci, că nici în aceste două state, cu administrație și cu economie de model înainte de războiu, — acum ambele republici, — nu merg lucrurile așa cum ar trebui să meargă și cum era obicinuită lumea cu ele înainte de războiu. Se face și pe acolo, printre Nemții din Germania și din Austria, risipă mare cu banii, atât particulari, cât și publici, și nu mai e nici pe acolo curățenia de mai nainte în ce privește mâinile celor încredințați cu administrarea banilor publici, ci se mai perd și acolo pe drum banii până ajung la locul de destinație, iar munca încă nu mai e cea spornică de odinioară.

Lumea e astăzi rea și stricată pretutindena și va trece încă multă vreme până vom putea spune, că moravurile s'au îndreptat iarăși în toate țările și sunt cele de înainte de răs-

boiu. Pentru că războiul ni-le-a stricat. Avea mare dreptate înțeleptul din vechime al Greciei, care spunea, că niciodată războiul nu stârpește atâta oameni răi, *câți creiază*. E o criză socială aceea prin care trecem, nu numai noi, ci toate popoarele europene; e o boală, care trebuie să-și facă cursul până la sfârșit, când apoi va veni cu siguranță însănătoșirea morală, a noastră și a celorlalte popoare, în aceeași situație ca și noi. De aceea e cam exagerată vorba, pe care o folosim atât de des în zilele de astăzi, că nu e: «*ca la noi, la nime*», — voind să exprimăm prin zicătoarea aceasta veche părerea, că la noi atât de rău și de prost merg lucrurile, încât mai rău și mai prost nu se poate să meargă!

Noi ne închipuim însă numai că e așa, pentru că vedem, simțim, experiem răul, care nu ne place; nu vedem însă și nu simțim răul și din alte state. E tocmai ca și cu omul bolnav, care crede, că dureri cum sunt ale lui, sfâșietoare din cale afară, nu mai sunt altele pe pământ, nu a mai avut și nu va mai avea, pentru că nu poate să aibă, nime altul; pe când cine știe câte mii și zeci de mii de bolnavi vor mai fi în lume, cu dureri, trupești sau sufletești, cu adevărat mai mari decât ale lui?

Ne plângem, că nu se respectează legile și ordonanțele date din partea guvernului? Dar și altundeva e tot așa. Ca dovadă vom cita numai un scurt pasaj din o sentință judecătorească, publicată în una din zilele trecute la o judecătorie de ocol din Viena, și care are textul următor: «Ordonanțele se publică, dar nu se respectează, ba chiar mai

mult: *respectarea lor nu se tolerează*», — fi-rește, din partea celor chemați se grijească, să fie respectate.

Ne plângem, că prea multe bacșișuri trebuie se împărțim până putem ajunge la câte un rezultat favorabil cu privire la vre-o cerere justă? Dar nu sunt decât câteva zile, de când unul dintre cei mai iluștri scriitori ai Franței a publicat un fulgerător articol într'o gazetă mare pariziană, combătând în el cu toată energia bacșișismul incuibat prin toate birourile din Franța și provocând întreaga societate cultă franceză se combată din toate puterile aceasta urâtă și condamnabilă maladie socială, care compromite Franța în fața străinătății. Va se zică, și în Franța e bacșiș, și acolo e mită, sunt mituitori și mituabili! Și așa va fi și pe altunde.

Se fac iregularități în administrarea banilor publici? Iată un exemplu din străinătate: Pentru căile ferate din Alsața și Lorena, provincii acum aparținătoare Franței, se cereau de urgență șase mașini de sfredelit, ca și cari înainte de războiu numai fabrica Lanz din Mannheim putea să furnizeze. S'a făcut întrebare la firma aceasta, că se pot oare căpăta cu grăbire aceste șase mașini, și răspunsul a sosit în curând că *da*, și anume, pentru prețul de 60,000 franci francezi de mașină. S'a făcut raport la centrala din Paris, de unde a venit însă ordin, că nu dela o fabrică germană, ci dela una franceză sau engleză au să se comande mașinile necesare. Și așa s'a și făcut. S'au comandat mașinile dela o firmă mare engleză, — pentru că în Franța nu s'au găsit astfel de mașini, — care însă a cerut câte 200,000 de franci francezi pentru o mașină, și astfel pentru toate șase laolaltă 1.200,000, față de 360,000 pentru care sumă le-ar fi furnizat firma germană Lanz din Mannheim. Mașinile au sosit la timp, au fost montate și funcționează bine, dar au o singură scădere: sunt de proveniență *germană*, sunt eșite din fabrica Lanz-Mannheim, pentru că marea firmă engleză nu le avea gata și nu le putea face la timp, le-a comandat deci ea dela Lanz și le-a furnizat ca product propriu. Dar în fiecare bucățică și părțica de mașină se vede gravată firma Lanz-Mannheim! Și aceasta tragere pe sfoară, statul francez a plătit-o cu peste 800,000 franci, căci atâta face câștigul curat al firmei engleze, care a furnizat mașini germane!

Sunt panamale la noi, multe, urâte, îngrozitoare? Dar panamale se descopăr mereu și în alte țări, tot atât de urâte ca ale noastre. Cetiți gazete din străinătate și vă veți convinge. Nu este țară în Europa fără panamale, mai mici, sau mai mari.

Dar să nu mai continuăm cu asemănările dintre lucrurile dela noi și din alte țări, pe cari asemănări la nici un caz nu le-am făcut în scopul de a înfrumșeța lucrurile triste dela noi și pentru a le da oarecum o îndreptățire de a fi, ci numai pentru a arăta, că boala care există la noi și pe care o putem numi, fără nici o rezervă, după adevăratul ei nume: *corupție*, există și pe alte locuri, e o boală, de care astăzi e cuprinsă lumea întreagă care a participat la războiu, pentru că boala aceasta e o urmare fatală a războiului. Și fiindcă e o boală, trebuie vindecată cu posibilă grăbire, pentru ca să putem ajunge cât mai curând iarăși la stările sănătoase și normale de mai nainte, atât noi, cât și cei din alte țări. Iar vindecarea nu se poate face, decât acceptând toți, din toate statele, lozinca germană, care ca cerințe fundamentale pentru sanarea tuturor relelor ivite în vieța publică de astăzi a statelor, a stabilit următoarele lucruri: *cruțarea, curățenia și munca*. Va se zică: curățenie de mâni la cei chemați și încredințați să administreze bani publici, fie ei ai statului, ai bisericilor, sau ai instituțiilor culturale și umanitare, muncă neîntreruptă și spornică pe toate terenele și apoi cruțare, cu privire la banii proprii, dar mai ales în privința banilor publici. E adevărat, că războiul mondial a scos la suprafață multe probleme mari sociale, cari trebuie se fie rezolvate, iar rezolvarea lor reclamă cheltueli, pe cari datori fiind a le face și noi, ne am îngreunat cu ele bugetul în măsură foarte mare. Cheltuelile cari se cer pentru rezolvarea acestor probleme nouă și peste tot pentru buna conducere a statului, trebuie deci să se facă din banii țării. Dar totuși ar trebui, ca în interesul bine priceput al consolidării statului nostru, luat la ochi și de mulții dușmani și de unii dintre pușinii prieteni pe cari îi are, să se facă cu rigurositate deosebirea între aceea ce e necesitate inevitabilă de vieță pentru poporul român, și între ușuratică risipă de bani, făcută din interese familiare sau de partid, prin promovarea păcătoasă a sinecurismului, atât de adânc incuibat în statul nostru, și care încă formează la noi un rău, în contra căruia ar trebui pornită o goană energică și necruțătoare.

Multe misiuni în străinătate ar putea se încete odată și s'ar putea pune capăt și neîntreruptei creări de posturi nouă în țară, cu nenumăratele directorate, sub-directorate, inspectorate și sub-inspectorate, ținându-se în vedere faptul real, că nu prin mulțimea de funcționari slabi, leneși, fără experiență, se face conducerea bună și administrarea corectă a statului, ci prin funcționari, fie și mai pușini,

dar harnici, cu simț de datorință și de răspundere, dintre cari fiecare va munci cât zece dintre cei așezați prin slujbe numai pentruca să-și primească o căpătuială nemeritată. Oamenii muncitori ne trebuie deci pretutindenea, în fabrici, în ateliere, la munca câmpului, în familie, oameni cruțători și curați la mâni, — și atunci vom eși norocoși din urâta boală de care suntem cuprinși acuma, boala care ne face a nu mai munci cât trebuie și cum trebuie, ci a trăi din câștiguri făcute pe nemuncite, în dauna altora, în dauna statului. Așadară lozincă să ne fie: *cruțare, curățenie, muncă!*

Legitimarea deponenților.

În Austria s'a adus în anul trecut o lege, prin care sunt obligați toți aceia, cari fac depuneri de bani pe la băncile de pe teritoriul republicii austriace, să se legitimeze și să-și dovedească identitatea, cu acte oficiale, scoase dela autoritățile competente. În August anul trecut legea aceasta a intrat în vigoare și de atunci încoace depuneri la bănci nu s'au mai făcut în Austria, decât numai pe numele întreg al deponentului, nu și pe anumite litere, cifre, semne, deci anonime, cum se puteau face mai înainte.

Scopul pe care l-au avut în vedere legiuitorii din Austria la aducerea acestei legi a fost acela, ca fiecare om, fiecare cetățean austriac, să poată fi controlat în privința averii pe care o posedă în bani, pentru a putea fi supus dării de avere și de venit. Să nu scape deci nime neimpozat.

Acum, după un an de zile dela punerea în executare a acestei legi, s'a făcut însă constatarea din partea tuturor băncilor mai mari din Viena, că legea, în efectele ei, a fost păgubitoare din cale afară pentru interesele institutelor de credit și economii austriace, întru atâta, că numărul deponenților nu că s'ar fi înmulțit în acest an în măsura în care se înmulțea în anii premergători, ci a scăzut în mod simțitor, din pricina, că oamenii nu au voit să se supună sarcinei și speselor de a-și procura acte justificatoare cu privire la persoana lor, și astfel au preferit să-și păstreze banii acasă, pe fundul lăzii, fără dobândă, decât să i depună la bancă pe lângă procedura de legitimare. Ba chiar mai mult, și ceice aveau de punerii la bănci, în cursul anului și le-au ridicat, pentru a nu fi supuși șicanelor împreunate cu legitimarea.

S'a constatat, că numai la prima cassă austriacă de păstrare din Viena și-au scos depunerile toate 25,116 de deponenți vechi, în timpul din prima August anul trecut până la 31 Iulie anul curent, iar deponenți noi nu s'au înregistrat la banca numită decât câte 900—1000 în fiecare lună, față de 4000 până la 5000 în fiecare lună din anii premergători. Mai ales depunerile cele mici au dispărut cu totul din registrele băncilor austriace, astfel, că băncile austriace

și-au pierdut clientela conservativă, statornică, de tot, și numai și numai din pricina legii despre obligativitatea legitimării deponenților. Marele ziar vienez «Neue Freie Presse», din care am scos datele de mai sus, a deschis acum, după împlinirea unui an dela punerea în executare a legii austriace din întrebare, o anchetă, cerând părerea tuturor directorilor de bancă din Viena asupra valorii și eficacității ei, și toți au condamnat-o, fiind ea o lege netrebnică, care statului nu-i aduce avantajile pe care le-a așteptat guvernul dela ea, în schimb însă păgubește în mod foarte simțitor băncile, pentrucă le reduce clientela. Legea a fost deci o lege pripită, votată fără chibzuială, fără prevederile care trebuiau să fie observate la votarea ei, prin urmare, e o lege care trebuie să fie abrogată.

Dar o astfel de lege, compusă și votată pe repezală, s'a adus tot în anul trecut și în Italia. Adevărat, că nu cu privire la deponenți, ci su privire la *acții*, decretându-se prin lege, că acții la *purtător* nu se mai admit, ci numai acții transcrise pe numele proprietarului. Scopul a fost și în Italia același, ca în Austria: crearea posibilității de a putea fi controlat fiecare cetățean, ce avere are și câtă avere are. Lumea s'a conformat, dar în curând s'a convins, că dispozițiile legii împedecă circulația efectelor, fiindcă la vânzare, acțiile cari nu sună la purtător, au să fie transcrise pe numele noului proprietar, ceea ce se face cu pierdere de timp și cu cheltueli, cari reduc valoarea efectelor. S'a început deci o agitație în contra legii și rezultatul a fost, că legea a fost abrogată înainte cu vre-o trei săptămâni. A fost deci și aceasta o lege pripită, votată fără multă chibzuială.

Care e învățătura pe care o putem scoate din aceste două exemple? Aceea, că nici o lege, fie ea de orice natură, dar mai ales o lege financiară, nu e bine să fie adusă cu pripeală, ci numai după ce a fost bine examinată din toate punctele de vedere, cu ascultarea părerilor tuturor oamenilor de specialitate și cu experiență în materie. O lege, ca să fie bună, trebuie să fie bine combinată, ținându-se în vedere posibilitățile executării ei în prima linie, căci altcum se face o lege de o trăinicie foarte scurtă, care în curând va trebui să fie cărpăcită cumva pentru a putea fi executată, ori apoi abrogată de tot și înlocuită cu alta. Guvernelor și parlamentele țărilor să nu se considere de fabrici și de fabricanți de legi, pe cari, după ce în unsprezece luni ale anului nu au lucrat nimica, le votează cu duzina în câte o ședință, în luna a douăsprezecea a anului, ca să arate că au lucrat ceva, — ci facă legile pe îndălete, cu chibzuiala recerută, pentrucă numai atunci legile aduse sunt folositoare pentru stat și multămitoare pentru cetățeni cari poartă povara susținerii statului. Iar în scopul acesta ar fi bine, ca înainte de a se prezenta parlamentului vre-un proiect de lege, el să fie dat publicității de cu bună vreme, pentruca opinia publică încă să-și poată spună părerea asupra lui, scoțindu-i

la iveală, atât părțile bune, cât și cele rele, cari apoi la discuția în parlament cu atât mai ușor ar putea să fie delăturate, creându-se o lege, care cu adevărat ar corăspunde trebuințelor țării, și totodată și sentimentului obșiesc al țării. Dacă s'ar proceda pretutindena în forma aceasta, nu s'ar mai ivi nemulțumiri nici unde din pricina legilor nesatisfăcătoare pentru cei chemați să le dea ascultare, pentru păturile largi ale cetățănimei.

Impozitul pe avere.

(Urmare).

În fiecare capitală de județ va funcționa o comisiune, care va verifica averile posedate de actualii și foștii funcționari, conform prevederilor art. 19. Această comisiune va fi prezidată de președintele tribunalului, sau delegatul său, iar în orașele de reședință a Curților de apel de un consilier delegat de primul președinte, dintr'un reprezentant al parchetului general și un delegat al fiscului.

Administrațiile financiare vor trimite acestor comisiuni spre verificare declarațiile de justificare a averii, făcute conform art. 19.

ART. 25. Odată cu declarațiunea cerută de lege asupra contribuțiilor directe, atât cu privire la veniturile cedulare, cât și cu privire la venitul global, contribuabilul va fi obligat să declare în mod deosebit și alcătuirea detaliată a averii lui și suma la care o evaluează în acest scop, pe formularele anume tipărite de ministerul finanțelor.

Contribuabilul va trebui să indice:

1. Elementele activului patrimonial, specificându-le unele după altele, inclusiv numerarul, chiar dacă a dispus de bunurile sale prin testament;

2. Valoarea lor după regulile fixate prin această lege;

3. Pentru fiecare bun, modul lui juridic de dobândire, data precisă când a intrat în stăpânirea lui;

4. Pentru titlurile publice și private românești sau străine, natura lor, seria și numărul lor de ordine, valoarea lor nominală;

5. Creanțele chirografare, hipotecare sau privilegiate, cu indicarea titlului constitutiv al obligațiunii; data, numele și domiciliul creditorului, precum și drepturile ce terțiile persoane au asupra bunurilor aflate în patrimoniul contribuabilului, care e obligat să alăture copie, pe hârtie liberă, de pe actele mai sus vizate.

ART. 26. Odată cu predarea declarațiunii, contribuabilul va trebui să prezinte borderouri referitoare la creanțele, efectele sau titlurile declarate, cu toate specificările de mai sus. Aceste borderouri vor fi vizate de receptor, notându-se și numărul de înregistrare al declarației.

Nici un fel de operațiuni nu se vor putea face asupra creanțelor și valorilor prevăzute în aliniatele

4 și 5, precum: cereri în judecată, girări, cesionări, lombardări, vânzări, încassări de creanțe, cupoane, ori efecte eșite la sorți, plăți de noi vărsăminte și altele, decât dovedindu-se prin borderoul vizat de administrația financiară sau percepția respectivă, că aceste valori au fost declarate.

În caz de vânzare, după facerea declarațiunii, noul proprietar trebuie să dovedească, fie prin viza titlului însuș, fie în lipsa titlului, prin viza borderoului sau a actelor de posesia lor, că aceste valori au fost cuprinse într'o declarație anterioară, cu indicarea numărului și locului de înregistrare a acelei declarații, fără ca indicarea numelui persoanei declarante să fie necesară.

Aceste vize de pe borderouri pot fi certificate de orice instanță judecătorească, de administrațiile financiare, de casa de depuneri, de agenții oficiali de schimb și de băncile recunoscute de guvern în acest scop și anume menționate pe formularele de declarație. Mențiune de aceste certificări se va face pe borderourile menționate de alin. 1 al acestui articol, care poartă viza receptoratului.

Vizele se fac fără timbru.

ART. 27. Oricine ar efectua, sau înlesni vre-una din operațiunile mai sus prevăzute, fără a i-se face dovada declarațiunii, va fi supus solidar cu ceilalți se vor sustrage impozitului, la plata unei amenzi de 5000—20,000 Lei.

Nici un fel de titluri sau valori din cele mai sus prevăzute nu vor putea ieși din țară, după termenul fixat pentru declarațiune, decât dovedindu-se declarația în modul mai sus arătat; în caz contrar, titlurile ce se încearcă a se scoate din țară, vor fi confiscate, deosebit de penalitățile prevăzute în art. 37.

Titlurile pentru cari se va face dovada că sunt introduse în țară după termenul de impunere și că au aparținut unor supuși străini, domiciliați în altă țară, vor fi scutite de declarație.

Autoritățile vamale sunt autorizate a libera atestări în momentul introducerii titlurilor sau a le viza cu data intrării în țară, conform instrucțiunilor ce li se vor da.

De-asemenea sunt scutite de această formalitate titlurile străine, aparținând străinilor aflați în țară. Aceștia vor putea obține vizarea, la cerere, din partea administrației financiare, aducând dovezile de proprietate.

ART. 28. Declarația prevăzută în art. 24 se va face în termenul fixat pentru declarația impozitului global, iar locul unde se face impunerea e acela al impunerii la venitul global.

În caz când contribuabilul nu e impus la acest impozit, impozitul pe avere e stabilit la locul de reședință, iar în lipsă de reședință la București.

Declarația, în ceea ce privește averea, e unică. Ea are loc numai la aplicarea legii de față.

Declarațiile colective prevăzute de art. 66 al legii asupra contribuțiilor directe sunt permise și

pentru impozitul progresiv excepțional pe avere în aceleași condițiuni.

ART. 29. Declarațiunea averii de către persoanele morale va fi făcută provizor, pe baza ultimului bilanț.

Societățile comerciale, prevăzute la art. 17, sunt obligate a face declarațiunea averilor lor, indicând cota-parte a fiecărui asociat, independent de obligația de declarație, care incumbă personal societărilor pe numele cărora se stabilește impozitul, sub sancțiunile prevăzute de lege.

ART. 30. Orice persoană, care după anul 1918 a dat concursul ei pentru dobândirea valorilor și bunurilor românești în străinătate, sau străine în România, sau a deschis credite în străinătate, la filialele lor, ori la alte stabilimente, sau cari au colaborat într'un chip oarecare la trimiterea bunurilor în străinătate, au obligațiunea de a indica, după cererea fiscoșului, numele, pronumele și domiciliul creditorului, calitatea și cantitatea, prețul unitar și global al titlurilor creanțelor și celorlalte bunuri făcând obiectul de achiziție, transmisie sau deschidere de credit în străinătate.

ART. 31. Impozitul progresiv asupra averii și asupra îmbogățirii din timpul războiului se stabilește în modul prevăzut prin legea contribuțiilor directe.

Procedura, contestațiunile la comisiunea de impunere, apelul la comisiunea de apel, recursul înaintea înaltei Curți de casație, se vor face potrivit dispozițiilor cuprinse în acea lege.

ART. 32. Impunerile stabilite și rămase definitive constituiesc un titlu executor pentru stat, sumele înscrise în roluri neputând fi șterse sau micșorate prin hotărâre judecătorească, afară de cazurile prevăzute prin prezenta lege.

Perceperea impozitelor și urmărirea pentru plata lor se va face conform dispozițiilor legii de percepere și urmărire.

Nici un fel de zecimi nu se va putea lua asupra acestui impozit.

Nici o dare suplimentară, nici o suprataxă, nici o zecime de verice fel nu se poate așeza asupra acestui impozit, bine înțeles, în afară de suprataxa cuprinsă în constituțiune pentru despăgubirea pământului expropriat pentru cauză de utilitate națională.

ART. 33. Impozitul stabilit e datorit de contribuabil pentru întregime în chiar momentul impunerii. Dacă el e mai mic de 500 Lei va fi plătit dintr'o dată în termen de trei luni.

Dacă e mai mare, fără a întrece $\frac{1}{6}$ din venitul global, mai puțin impozitul aceluși venit, el se va plăti în rate egale trimestriale, în termen de un an, cu începere dela data exigibilității, și cu dobândă de 6 la sută, cu începere dela 1 Ianuarie 1922, fără ca o rată să fie mai mică de 300 Lei.

Dacă însă impozitul întrece $\frac{1}{6}$ din acel venit, se va fixa în momentul impunerii un termen de achitare corăspunzător importanței impozitului, față de venitul global, precizat prin instrucțiunile ce se vor

da ulterior, termen care nu poate însă fi mai mare de zece ani, din ziua impunerii. În acest caz plata impozitului se va face în rate trimestriale, cari se vor înscrie în roluri, conform dispozițiilor legii de față.

Dacă însă contribuabilul are în averea sa numerar, din care rezervându-i-se o treime, cu restul se acoperă în total sau parțial impozitul ce datorește, dispozițiile celor 2 alineate precedente nu se mai aplică; impozitul acoperit e imediat încassat, afară de cazul când contribuabilul are în averea sa imobile cari garantează pe deplin impozitul.

Asupra întregii averi imobiliare a contribuabilului fiscoșul are un drept de ipotecă legală până la concurența impozitului constat și înscris în rol, care vine deplin în drept în ordine înaintea oricăror alte ipoteci înscrise după promulgarea legii, cu obligație însă pentru fiscoș, a cere înscrierea acestor ipoteci până la 1 Ianuarie 1923 pentru suma datorită ca impozit repartizat pe imobile.

În caz de vânzarea unui imobil impozitul va fi achitat pentru acea parte.

ART. 34. În caz când, pentru un motiv sau altul, impozitul de față e achitat prin rate trimestriale, el va fi sporit cu o dobândă de 6 la sută anual dela 1 Aprilie 1922; contribuabilul are însă dreptul la reducerea dobânzii anuale, dacă plătește sumele datorite cu anticipație, dobânzile calculându-se pe luni întregi, întregindu-se fracțiunile de lună.

ART. 35. La deschiderea succesiunii unui contribuabil, impozitul devine imediat exigibil și statul îl încassează odată cu taxele succesoriale, creanța lui fiind privilegiată.

ART. 36. Plata impozitului se face în numerar. Dacă însă contribuabilul plătește impozitul în cursul anului 1921—1922, se va putea face în bonuri de tezaur ordinare, pe baza parității legale, în bonuri de despăgubiri, în rentă și în valori bancare, sau orice alte valori admise de ministerul finanțelor printr'un tablou publicat în «Monitorul Oficial» în termen de 30 zile dela promulgarea legii și prin care tablou se va stabili și cursul valorilor. Această facultate se prelungește cu privire la bonurile de despăgubiri încă un an dela liberarea lor.

(Va urma).

Adunarea comercianților români.

Asociațiunea comercianților români din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș, și-a ținut în anul acesta adunarea generală în 23 August, în orele de după amiază, în sala Muzeului «Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român», în Sibiu.

Au participat la această adunare mulți comercianți, atât din Sibiu, cât și de prin celelalte părți ale teritoriilor acum alipite la patria mamă, iar din vechiul regat au venit ca să iee parte la adunare domnii C. Dobrescu, Gh. Lăzărescu și N. Mircea, ca

reprezentanți ai cercului comercial și industrial din București.

În absența președintelui P. Bârsean, care nu a putut participa la adunare și și-a trimis abdicarea din demnitatea de președinte al asociațiunii comercianților români dela noi, a fost proclamat de președinte al adunării generale domnul C. Dobrescu, care în vorbirea de deschidere a îndemnat pe membrii asociațiunii la înțelegere și solidaritate.

Intrându-se în ordinea de zi, vicepreședintele asociațiunii, domnul Aurel Popescu, comerciant în Sibiu, face o dare de seamă amănunțită despre activitatea asociațiunii dela ultima adunare negustorească până în prezent, iar adunarea generală a aprobat raportul făcut și l-a luat la cunoștință.

Socotelile prezentate adunării, despre mișcarea casei, au fost aflate în perfectă regulă și aprobate, iar comitetului de conducere i-s'a votat obicinuitul absolut.

S'a discutat apoi tema, dacă nu ar fi bine și necesar a se statornici niște legături mai strânse între comercianții și meseriașii români, și s'a ajuns la înțelegerea, că statutele asociației să fie modificate astfel, ca și meseriașii independenți să poată intra ca membri în asociația comercianților.

La urmă s'a făcut alegerea comitetului de conducere. Președinte a fost ales domnul A. Popescu, comerciant în Sibiu, vicepreședinți domnii Ilie Floașiu senior și G. Nedoviceanu, cassier domnul Ioan Gruia, secretar dl Inișca, iar membri în comitet domnii: Nicolae Poiană, Vasile Hoza, Teodor Doboiu, Toma Ioanovici, Ilie Măcelariu, Ioan Petre, Ilie Stefla și G. Poponea.

La orele 5 după amiază adunarea generală a asociației comercianților români dela noi a fost declarată de închisă între viile aclamări la adresa președintelui și a noului comitet de conducere.

CRONICĂ.

Aviz. «*Albina*», institut de credit și de economii, Sibiu, aduce la cunoștință, că începând dela 1 Septembrie crt. până la alte dispoziții va ține ore de birou dela 8—12 a. m. și 3—6 p. m., iar ore de casă dela 8—12 și 3—4^{1/2}.

Direcțiunea.

Dela academia comercială. Primum încunoștințare, că la academia de înalte studii comerciale și industriale din București înscrierile se fac din 1 Septembrie până la finea lunii Septembrie. Candidații, pentru a fi înscriși, trebuie să presinte următoarele acte: 1) diploma de absolvare a școlii comerciale superioare, sau diploma de absolvare a liceului; 2) extras după actul de naștere; 3) certificat de vaccinare; 4) certificat medical, prin care să constată, că respectivul nu suferă de nici o boală molișitoare; 5) trei fotografii. La înscriere se plătesc

următoarele taxe: 50 lei taxă de înscriere pe anul întreg; 30 lei taxă pentru bibliotecă și laborator; 50 lei taxă de frecvență; 10 lei pentru cartea de student și broșura despre organizarea academiei.

În sesiunea viitoare a parlamentului dl ministru N. Titulescu va depune odată cu celelalte proiecte financiare și proiectul de modificare al cașelor de împrumut pe gaj.

Din sursă oficială se asigură că veniturile statului pe lunile Aprilie, Mai, Iunie și Iulie, acoperă cu prisosință cheltuielile făcute în acest timp.

Nouă taxe de export la produsele petrolifere. Printr'un jurnal al consiliului de miniștri s'au făcut următoarele taxe de export la produsele petrolifere: benzina ușoară, 2500 lei vagonul; benzina grea 500 lei vagonul; petrolul lampant destilat rafinat, white spirit și motorină 100 lei vagonul; uleiurile ușoare 600 lei vagonul; uleiurile grele 4000 lei vagonul.

Aceste taxe rămân valabile timp de trei luni dela punerea lor în aplicare cu drept de reținoire la expirarea termenului.

Pentru băncile populare. Consiliul de miniștri a aprobat pentru Centrala băncilor populare un comision de 1^{1/2}% asupra sumelor cari vor fi plătite de țărani posesori de pământuri expropriate. Acest comision e repartizat astfel: 1% băncilor populare; 0.25% Federalelor băncilor populare; 0.25% Centralei băncilor populare.

Acest comision va servi acestei instituțiuni pentru a îndeplini însărcinarea care i-a fost încredințată.

Reluarea traficului de căi ferate române cu Occidentul via Colonia. Ministerul comunicațiunilor a aprobat deciziunile luate la conferința care a avut loc la 11 și 12 Iulie trecut la Budapeșta, cu privire la reluarea traficului de călători și bagaje pentru: Anglia, Belgia și Olanda, via *Budapeșta și Colonia*.

Relațiile comerciale germano-americe. După «*New York Times*» secretarul de stat Hughes a făcut toate demersurile necesare pentru încheierea cât mai grabnică a unui tratat comercial cu Germania.

Un canal între Rhin și Dunăre. Ziarul «*Excelsior*» din Paris publică un articol în chestiunea canalului dintre Rhin și Dunăre, operă pe care se luptă s'o realizeze Germania, pentru a lega astfel Marea Nordului cu Marea Neagră, Rotterdamul cu Galații și Brăila. Lucrările necesare la construirea acestui canal vor costa aproximativ 686 milioane mărci în aur și vor fi făcute de o mare societate pe acțiuni cu concursul Reich-ului, al Statului bavarez, al orașelor rehnane și bavareze și al întreprinderilor industriale. În urma construirii acestui canal, printr'un

trafic mare, costul transporturilor va fi foarte mic, mai ales pentru cărbunii din regiunea Ruhrului, de cari are lipsă Austria și Ungaria. Deasemenea apa canalului va fi întrebuințată ca forță hidraulică, care va înlocui cu succes cărbunele, a cărui lipsă se simte tot mai tare. Acest canal va mai deservi și interesele economice ale: Jugo-Slavei, Ungariei, României, Bulgariei și o parte a Slovaciei și Poloniei.

Producțiunea grâului. Din Roma, anunță Bulletinul statistic agrar, că producțiunea mondială de grâu pe 1921 a scăzut cu 2% în raport cu cea din anul trecut.

Direcția vânilor a fixat următoarele taxe de export pentru articolele de lemnărie, cherestea de brad și traverse de brad: 10 lei metru cub. lemn cioplit, margini, esență rășinoasă 3 lei m. c., lemn de rezonanță (brad) 250 lei m. c., lemn de foc 1 leu m. c., trunchiuri de brad 44 lei m. c.

Mari reduceri de taxe de export și comision. Comisia superioară vamală a redus taxele de export la zdrențe de bumbac și lână dela 7500 și 3500 la vagon și a scutit de orice taxe vamale următoarele articole: pietrele, năsipul, țesături de lână și bumbac, coniacul, romul, liquerul, eterul sulfuric și acetic, amylalcoholul și amylacetolul, acidul sulfuric brut, mătăsurile, glucoza, soda calcinată și cristalizată, mobilele de lemn gata, articole de lemn ca: roți, donițe, calapoade, mânere, coade de bice, cutii, casete, rame, pervazuri, storuri și ale combinate sau nu cu alte materii comune.

Direcția exportului a fixat taxa de comision la zdrențe de bumbac și lână 350 lei de vagon.

La rom, acid sulfuric și glucoza a lăsat aceleași taxe de comision ce se percep. Celelalte articole ca: năsip, împletituri de lână etc., sunt scutite de taxe de comision.

Protestarea comercianților de cereale. Din Constanța se semnaleză o mișcare de protestare din partea membrilor «Asociațiunii generale a comercianților și exportatorilor de cereale din România».

Ei cer libertatea comerțului cu cereale, evitându-se orice rechizițiune.

Refacerea Petrogradului și a Odesei. Reprezentanții unor grupări financiare americane, engleze și germane au avut lungi pertractări cu plenipotențiații guvernului sovietelor din Rusia pentru concesionarea refacerii Petrogradului și a Odesei, orașe ruinate rău în cursul războiului. S'a ajuns la înțelegere și concesionarea a fost dată pe termen de 40 de ani. Condițiile amănunțite nu se cunosc.

Industria în Danemarca. Consiliul suprem industrial din Danemarca a înaintat guvernului acelei

țări un memorandum, în care să plânga, că industria țării stagnează pe întreaga linie și că în toate stabilimentele numărul lucrătorilor a fost redus cu câte 50, 70 ba și 90 la sută. Urmarea e, că țara e inundată de mărfuri germane. Guvernul e rugat deci, să facă toate înlesnirile posibile, pentruca industria țării să se reculeagă.

Prețul aurului în Germania. În zilele dintre 22 și 28 August banca imperială din Germania a plătit aurul după cum urmează: pentru piesa de câte 20 mărci a dat 340 mărci, pentru piesa de câte 10 mărci 170 mărci, iar pentru kilogramul de aur brut a plătit suma de 47,000 mărci germane. Guvernul din Germania adună aurul și-l plătește bine în vederea apropierii terminului de a plăti antantei rata de un miliard în aur, din datoriile primite asupra sa, ca despăgubire de războiu.

Bogăție la casa săracului. Scriu ziarele italiene, că într'un sat nu departe de Florența o țărăncă a dat naștere acum de curând unui copil, care e al 23-lea la casă. Mama e de 44 de ani și cei 23 de copii ai ei sunt toți vii și sănătoși. Aceasta e adevărata bogăție a unei țări: brațele viitoare de muncă! Mama celor 23 de copii, — de Dumnezeu ca la anul să vină și al 24-lea, spre a se împlini și duzina a doua, — ar merita să fie premiată și împărtășită de pensie din partea statului italian, căruia i-a dat un capital atât de prețios, în atâtea puteri de muncă.

Banii fostului împărat și rege austro-ungar. În Zürich a falimentat firma O. A. Schlegel, casă mare și veche pentru afaceri de bancă, cu renume nu numai în Elveția, ci în Europa întreagă, păgubind în mod simțitor și alte bănci mai mici, precum și numeroși particulari, printre cari e și fostul împărat și rege austro-ungar Carol, care perde 16 milioane de coroane. Pretensiunea sa la banca numită era de 38 milioane, dar ca norocul, 22 milioane au fost scoase înainte cu câteva săptămâni, fiind salvate, restul de 16 milioane e însă pierdut.

Pentru ajutorarea copiilor săraci. În America s'a format încă în anul trecut o societate pentru ajutorarea copiilor săraci din toate țările europene, ruinate de războiu. În scopul împlinirii misiunii sale societatea a adunat în cursul anului suma de treizeci milioane de dolari, din care a cheltuit 27 milioane și mai are la dispoziție 3 milioane. La frumoasa sumă adunată au contribuit și elevii dela diferitele școli din America cu peste un milion de dolari. Din banii cheltuiți au fost ajutați cu alimente și îmbrăcăminte 1,300,000 copii din Polonia, 400,000 din Austria, 75,000 din Ungaria, 200,000 din Rusia, 200,000 din Ceho-Slovacia, apoi din alte țări câte mai puțini.

BIBLIOGRAFIE.

A apărut:

Statul negustor: «Aprovizionările de stat dela 1914—1921», conținând discursul rostit la Cameră de dl *I. C. Atanasiu*, deputat, fost sub-secretar de stat la refacere și aprovizionare.

D-*sa*, după ce face istoricul amănunțit al statului negustor în ultimii șapte ani, încheie cerând o anchetă parlamentară pentru a cerceta gestiunea întreagă a aprovizionărilor de stat, — cerere care s'a admis de Cameră.

Broșura interesează ca documentare competentă și cu autoritate, în mult desbătuta problemă a amestecului statului în comerț.

„Ș O I M U L“,

instituit de credit și economii, societate pe acții în Vașcău.

Convocare.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «ȘOIMUL», societate pe acții în Vașcău, sunt invitați prin aceasta conform §-ului 4 din statutele societății, la

Adunarea generală extraordinară,

care se va ținea *Duminică în 12/25 Septembrie 1921, la orele 2 d. m.*, în localitatea institutului.

OBIECTELE:

1. Hotărâre în privința fuziunii institutului «ȘOIMUL», din Vașcău cu institutul «BIHOREANA» din Oradea-mare.
2. Eventuale propuneri.

1—1

Direcțiunea.

Pentru folosirea dreptului de vot se recere ca acționarul să fie trecut ca proprietar al acțiilor sale în cărțile institutului cel puțin cu 6 luni înainte de adunare și cu una zi înainte de aceasta să depună pe lângă revers acțiunile sale, eventual dovezile de plenipotență la direcțiunea institutului, sau la institutele «Bihoreana» din Oradea-mare, «Victoria» din Arad și «Drăganul» din Beiuș.

Acțiunile depuse la locurile de mai sus se vor lua în considerare, numai încât reversul despre depunere cel mult în ziua premergătoare adunării generale s'a depus la institut.

„IZVORUL“,

instituit de credit și economii, societate pe acții, Alba-Iulia.

CONCURS.

Pentru ocuparea posturilor de: **șefcontabil, corespondent român-german** la institutul «IZVORUL», Alba-Iulia, se publică prin aceasta concurs.

Ofertele de serviciu cu copii de documente se vor înainta Consiliului de administrație în termen de 15 zile.

Condițiunile se vor fixa în comun acord, pe baza fișului de serviciu și a aptitudinilor ofertanților. Prezentarea în persoană e de dorit.

Alba-Iulia, la 25 August 1921.

1—1

Consiliul de administrație.

„VOILEANA“,

:- casă de economii, societate pe acții în Voila. :-

CONCURS.

Pentru ocuparea unui post de **contabil**.

Dela concurenți să cere absolvarea unei școli comerciale.

1—3

Concurenții vor arăta pretenșiunile lor de salariu și postul îl pot ocupa imediat. Cel ales după un an de probă se va definitiva.

Direcțiunea.

„ALBINA“,

:- institut de credit și de economii, Sibiu. :-

Provocare.

Deținătorii certificatelor interinale Nrii 7/1; 661/1; 735/1; 866/1; 168/II; 197/II; 227/II; 230/II; 231/II; 232/II; 262/II; 265/II; 289/II; 324/II; 325/II; 326/II; 346/II; 363/II; 364/II; 394/II; 395/II; 396/II; 397/II; 398/II; 399/II; 400/II; 401/II; 402/II; 403/II; 406/II; 411/II; 450/II; 464/II; 470/II; 495/II; 496/II; 497/II; 498/II; 499/II; 500/II; 501/II; 502/II; 503/II; 504/II; 516/II; 517/II; 596/II; 597/II; 598/II; 599/II; 615/II; 616/II; 617/II; 618/II; 619/II; 620/II; 621/II; 622/II; 628/II; 630/II; 631/II; 632/II; 634/II; 635/II; 636/II; 637/II; 638/II; 652/II; 674/II; 675/II; 676/II; 677/II; 678/II; 683/II; 684/II; 685/II; 686/II; 687/II; 688/II; 689/II; 734/II; 735/II; 736/II; 737/II; 755/II; 760/II; 761/II; 772/II; 777/II; 798/II; 799/II; 800/II; 801/II; 802/II; 803/II; 804/II; 860/II; 887/II; 904/II; 905/II; 906/II; 953/II; 954/II; 955/II; 956/II; 957/II; 967/II; 985/II; 986/II; 987/II; 988/II; 989/II; 990/II; 991/II; 992/II; 1017/II; 1018/II; 1019/II; 1042/II; 1107/II; 1108/II; 1109/II; 1110/II; 1113/II; 1128/II; 1160/II; 1161/II; 1162/II; 1163/II; 1164/II; 1165/II; 1166/II; 1167/II; 47/fil.; 145/fil.; sunt provocați, ca în decurs de 6 săptămâni să achite restul vărsămintelor la acțiunile Institutului nostru din emisiunea a VI-a, optate sub numerii de mai sus. În caz contrar vom proceda la anularea certificatelor interinale, pierzând ratele deja efectuate, conform §-ului 10 din statutele societății și punctul 6 din prospectul de emisiune.

Direcțiunea.

